

习习春风沐岭南

——写在习近平总书记考察广东之际

□羊城晚报记者 董柳 侯梦菲 黄丽娜

(二)

浪花翻飞的珠江，多次见证了闪耀历史的重要时刻——

党的十八大以来，习近平总书记四次视察广东，他的话语，给广东发展指明前进方向、注入强大信心：“广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，改革开放以来党中央始终鼓励广东大胆探索、大胆实践”；“要突出地方特色，注重人居环境改善，更多采用微改造这种‘绣花’功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁”……

前不久，中法两国元首举行非正式会晤的地点，也选在了广东广州，选在了珠江两岸、白云山麓。

风起云涌的深圳、珠海、汕头三大经济特区，经久回响着人民领袖的铿锵宣示——

2018年，习近平总书记在深圳视察时强调，党的十八大后我考察调研的第一站就是深圳，改革开放40周年之际再来这里，就是要向世界宣布中国改革不停顿、开放不止步，中国一定会有让世界刮目相看的新更大奇迹。

2020年，习近平总书记在汕头视察时指出，今年是经济特区建立40周年，我特地来汕头经济特区考察调研，就是要向国内外宣布，中国共产党领导中国人民将坚定不移走改革开放道路，奋发有为推进社会主义现代化建设，锲而不舍实现中华民族伟大复兴的中国梦。

只有置身深邃的时空之渊，才能深刻理解现象背后的深层本质。只有站在广袤的时代之巅，才能深入领略风云背后的历史浪潮。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革。

进入新时代以来，总书记四次亲临广东视察，足迹涉及珠三角、粤东、粤西、粤北，两次参加全国人大广东代表团审议，多次对做好广东工作作出重要指示批示。

进入新时代以来，每到重要节点、关键时刻，习近平总书记都从战略高度、全局角度出发，以宏阔的视野、系统的思维，及时为广东把舵定向、指路领航，体现了对广东的高度重视、亲切关怀，饱含着对广东推进改革开放、推动高质量发展的殷切期望——

2012年12月，习近平总书记在党的十八大后到地方视察的第一站就来到广东，向全国人大发出了“改革不停顿、开放不止步”的宣言书和动员令；

2014年3月，在全面深化改革开放之年，习近平总书记参加十二届全国人大二次会议广东代表团审议，强调要勇于改革、善于改革，希望广东继续发扬敢为人先的精神，勇于先行先试，大胆实践探索；

2018年3月召开的全国两会，是党的十九大后的首次全国两会，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议并发表重要讲话，对广东提出了实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”的新要求；

2018年10月，改革开放40周年之际，习近平总书记又一次视察广东，对广东提出了四个方面的工作要求，号召广东“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造出让世界刮目相看的新更大奇迹”；

2020年10月，深圳经济特区建立40周年之际，习近平总书记再次到广东视察，嘱托广东以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌；

2023年4月，在全面贯彻党的二十大精神的开局之年，在全党大兴调查研究之际，习近平总书记又一次来到广东视察，强调要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自主自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

人民领袖情系广东，注定在历史上留下厚重笔墨，注定对广东发展影响深远。

(三)

作为“决定当代中国命运的关键抉择”和“实现中华民族伟大复兴的必由之路”，改革开放是人类历史上的一次伟大变革。

习近平总书记对广东改革开放事业关怀之殷、关切之深，山高水长、连绵不绝。每次到广东视察、每次参加全国人大

广东代表团审议发言，他都对广东推进改革开放提出殷切嘱托。

2012年12月，党的十八大后，习近平总书记首次离京视察来到广东。他说，之所以到广东来，就是要到在我们改革开放示范区之先的地方，现场回顾我们改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。

2018年10月，改革开放40周年之际，习近平总书记视察广东，号召广东“继续全面深化改革、全面扩大开放，努力创造令世界刮目相看的新更大奇迹”。

2020年10月，深圳经济特区建立40周年之际，习近平总书记再次到广东视察，嘱托广东“以更大魄力、在更高起点上推进改革开放”。

2023年4月，习近平总书记在广东视察时表示，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。总书记强调，坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放，在推进中国式现代化建设中走前列。

沿着总书记指引的方向，广东拿出勇气、拿出担当、拿出作为，突出改革的系统性、整体性、协同性，推动众多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

起源于广东的商事制度改革领跑全国，让市场主体迎来发展春天，目前全省各类市场主体超过1630万户；“放管服”改革，为企业“解绑”、给市场“松绑”；广东在全国率先启动的数据政府改革，实现“数据多跑路、群众少跑腿”，省级政府一体化政务服务能力连续四年全国领先；深圳综合改革试点首批40条授权事项全面落实，让特区的特质更“特”；世界500强企业中有350家来粤投资兴业，开放共赢的“同心圆”越画越大……

今天的广东改革开放，恰如百舸争流的浩荡之势，恰似万紫千红的春天景象，充满朝气，富有生机。

在广州南沙，我国自主研制的全球最大集装箱船“地中海伊琳娜”号缓缓靠泊码头，将粤港澳大湾区生产的智能家电等产品送往地中海方向；在南海之滨，深圳全市各级政务服务大厅设立“办不成事”反映窗口，持续优化营商环境；在珠江西岸，立足广东省事权最大幅度放权，立法赋予横琴粤澳深度合作区改革发展自主权；在大亚湾畔，百亿美元级的埃克森美孚、壳牌项目勾勒出绿色石化产业基地雏形……

伶仃洋畔的深圳速度，透过历史的尘烟，映照当下的莲花山上的伟人塑像，历经岁月的洗礼，目光如炬，前海石旁的领袖足迹，穿过时间的长廊，历久弥新。

今天的广东改革开放，像喷薄东升的日出，照耀在中国式现代化的广东道路上；像奔流不息的江河，流淌在通往高质量发展的大道旁；像一部奋斗的史诗，书写在民族复兴的伟大征程中。

(四)

“历史的道路不是涅瓦大街上的人行道，它完全是在田野中前进的，有时穿过尘埃，有时穿过泥泞，有时横渡沼泽，有时行经丛林。”2013年3月23日，习近平主席在莫斯科国际关系学院的演讲中，引用了俄国作家车尔尼雪夫斯基的这句名言。

危与机，稳与进、攻与守，是矛盾的正反两面。危中寻机、稳中求进、守中有攻，善弈者谋势，善治者谋全局。

进入高质量发展阶段，经济发展前景好的同时，结构性、体制性、周期性问题相互交织带来的困难和挑战成为制约高质量发展的短板、弱项。

2018年3月7日，习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议时强调，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。这是一个必须跨越的关口。他要求广东，以新的更大作为实现“四个走在全国前列”。

2018年10月23日，习近平总书记在广东清远视察时指出，城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。要下功夫解决城乡二元结构问题，力度更大一些，措施更精准一些，久久为功。

在总书记的指引下，广东牢记嘱托，拿出应对惊涛骇浪、越过关山险隘的底气

和勇气，不惧挑战，攻坚克难。

面对百年变局、世纪疫情，广东在危机中育先机、于变局中开新局，全力以赴打赢一场场疫情防控硬仗，让“人民至上、生命至上”的强音更加响亮；克服疫情不利影响，牵手世界两大产业巨头巴斯夫和埃克森美孚，推动巴斯夫（广东）一体化基地首套装置落地投产、埃克森美孚惠州乙烯项目破土动工……广东把握高质量发展根本要求，着力推动质量变革、效率变革、动力变革。

警惕“黑天鹅”、防范“灰犀牛”，广东深入学习贯彻习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述精神，强化底线思维、风险意识，坚持用大概率思维应对小概率事件，着力防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险，一系列“组合拳”“连环招”起到曲突徙薪、未雨绸缪、抓早抓小作用。

如期完成省内161.5万相对贫困人口、2277个相对贫困村脱贫任务；全面推进乡村振兴，坚持城乡区域协调发展，大力实施“百县千镇万村高质量发展工程”；突出抓好产业有序转移，推动粤东粤西粤北吸引国内外特别是珠三角产业……广东瞄准“最大短板”，绵绵用力，久久为功。

开展港澳律师在大湾区内地九市取得内地执业资质和从事律师职业试点工作打破了内地与港澳不同法系之间的制度壁垒，“跨境理财通”已为粤港澳三地居民提供无差别社保服务，“澳车北上”落地、“港车北上”在即……广东推动粤港澳三地规则衔接、机制对接，化“制度之异”为“制度之利”。基础设施的“硬联通”，体制机制的“软联通”、三地百姓的“心联通”，让今天的粤港澳大湾区更加璀璨夺目。

回望走过的路，习近平总书记的话犹在耳畔回响：“一个民族之所以伟大，根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步，百折不挠为自己的前途命运而奋斗”。

而亚好用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，就能在认识世界、改造世界中找到破题解难的钥匙，在乱花迷眼、乱云飞渡的复杂形势里找到迎难而上的法宝。

(五)

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。探索中国现代化道路的重任，历史性地落在了中国共产党身上。

党的二十大庄严宣告：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

广东作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，作为“两个重要窗口”，探索中国式现代化的广东路径责无旁贷。

从“三个定位、两个率先”，到“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”“四个走在全国前列”“在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列，创造新的辉煌”“在推动高质量发展上聚焦用力，发挥示范引领作用”，再到总书记这次视察强调“在推进中国式现代化建设中走在全国前列”，广东始终肩负着习近平总书记的殷切期待。

党的二十大明确提出，“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。广东深切认识到，贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东的根本出路。这是广东实现现代化的必由之路、光明之路、奋进之路。

牢记总书记嘱托，立足广东所处历史方位，省委十三届二次全会提出积极探索

中国式现代化的广东路径，明确“九个突出”，明晰了广东现代化建设的“路径图”。癸卯兔年新春开工第一天，全省高质量发展大会在广州召开，吹响了高质量发展的集结号、冲锋号、奋进号……今天的广东，全省上下、珠江南北、内地沿海，积极投身高质量发展的大潮中，以勇于担当的责任感、舍我其谁的使命感、时不我待的紧迫感，努力再造一个新广东、再创让世界刮目相看的新奇迹。

习近平主席2015年9月在美国华盛顿当地政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会上发表演讲时，引用马丁·路德·金的话说：“做对的事，任何时机都是好时机。”

现在，就是好时机。历史川流不息，珠江滔滔奔涌。推动广东“在推进中国式现代化建设中走在前列”，注定镌刻进不朽的时间丰碑中。

(六)

习春风，又沐岭南。

“最是一年春好处”“迟日江山丽，春风花草香”“等闲识得东风面，万紫千红总是春”……自古以来，万物勃发的春天被人们赋予美好的寓意和寄托，它是播种希望、梦想启航的时节。

在这个春天，习近平总书记再次到广东视察，赋予广东新的使命任务，激励着全省干部群众继续感恩奋进、凝心聚力、铆足干劲，在新征程、新起点上展现新作为、干出新气象。

领受新使命，排头兵如何续写新传？

新征程上，广东有奋进的底气——

广东高质量发展的动力更足。在总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，党中央接连赋予广东建设粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台等重大机遇，部署建设大湾区国际科技创新中心、综合性国家科学中心和高水平人才高地，以及鹏城实验室、广州实验室、广州期货交易所、华南国家植物园、深圳“国际红树林中心”等重要项目，为广东高质量发展注入了强劲动力。

广东高质量发展的底盘更稳。全省地区生产总值达12.9万亿元，连续34年居全国首位；外贸进出口总额8.3万亿元、占全国五分之一，五年实际利用外资超过8000亿元；产业科技发展迈出新步伐，高新技术企业达6.9万家，区域创新综合能力连续六年全国第一；发展平衡性协调性实现新提升，乡村面貌发生历史性变化，农村居民收入增速连续十年快于城镇居民；居民年人均可支配收入增加到4.7万元，公共服务和底线民生保障水平居全国前列……

新起点上，广东有奋进的勇气——

从“敢为天下先”“杀出一条血路”到全面深化改革迈上新台阶，广东历来有敢闯敢试、敢为人先的基因和逢山开路、遇水架桥的勇气。至今犹记，“蛇口的‘开山第一炮’响彻长城内外；‘时间就是金钱，效率就是生命’颠覆了一代人的观念；中国首家中外合作五星级宾馆的出现折射出开放时代的来临；前海从“一张白纸”蝶变为“湾区引擎”……时光走远，沧海桑田，奋斗永恒。

新航程上，广东有奋进的志气——

走过风雷激荡四十余载，走过新时代非凡十年，广东具备力争上游、赶超一流的骨气与志气。我们实现了从经济相对落后农业省份到全国第一经济大省的惊人跨越，我们完成了十年连续跨过7个万亿级台阶的自我超越，我们也见证了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃……

对未来真正的慷慨，是把一切都献给现在。

新的号角已经吹响。沿着习近平总书记指引的航向，沿着贯彻新发展理念、推动高质量发展这条必由之路，“广东号”正向着中国式现代化的目标奔赴远航。

未来，就在前方。道路，就在脚下。奋斗，就在当下。

